

开学在即 疾控提醒做好健康监测



新学期即将开始，沈阳市疾病预防控制中心提醒老师、家长及同学们：

进入新学期，要调整状态，做好健康监测。在做好新冠疫情常态化防控的同时，还要严防春季传染病。

沈阳市疾病预防控制中心副主任王萍提醒家长，应帮助孩子调整作息和情绪，缓解开学的紧张心理；帮助孩子调整假期里因为熬夜、看剧、玩游戏而错乱的生物钟，提前开始按学校的作息时间安排饮食起居。

在做好新冠疫情常态化防控的同时，王萍也提醒大家严防春季传染病。“目前，沈阳市正处于冬春季交替时期，温差变化大，传染病疫情高发。开学后一周至两周，往往是流感、感染性腹泻、水痘、麻疹、流行性腮腺炎等传染病在校园内流行的高风险期。”王萍介绍。而长假后学生身体也处于调整期，抵抗力下降，加之学校人员密集，使交叉感染的机会增加，极易发生传染

病疫情。

因此老师、家长和同学们按要求做好健康监测、核酸检测等新冠疫情防控措施。家长要培养孩子勤洗手、科学正确佩戴口罩等良好卫生习惯，关注孩子的健康状况；孩子如有不适，及时就医，主动告知旅行史、接触史及身体异常情况，不要带病上学，并及时将患病信息和病情进展报告给班主任。

另外，班主任在开学前应仔细询问学生的健康状况，重点关注有无发热、咳嗽、乏力、咽痛、腹泻、呕吐、皮疹、结膜红肿等传染病可疑症状者，并及时上报。

开学后，学校应落实师生、员工健康监测制

度，做好晨午检、因病缺课登记追踪和报告等传染病防控工作；怀疑有患传染患者应立即隔离，通知家长带学生到医院进行诊治，并跟踪了解学生病情和诊治情况。患病学生应进行居家隔离、治疗，按规定痊愈后方可复课；对因患传染病缺课的学生，复课时应查验学校属地疾控机构出具的复课证明。

学校应对教室、宿舍等重点场所、公共用具和空调通风系统进行彻底清洁消毒，如室内人员较多、空间较小，则应适当增加开窗次数。同时，学校要加强传染病流行季节校园聚集性活动的管理，合理管控人员密度，减少不必要的聚集性活动。

辽沈晚报记者 胡婷婷

“有爱日”太有爱 沈城2078对新人领证了

2022年2月22日，星期二，农历壬寅虎年正月廿二。在这个有九个双数“2”的日子，众多新人来到婚姻登记处领证。

当天，沈阳各区县婚姻登记部门推出提前一小时上班、窗口全开、午间不休、不办完不下班等服务，分时段办理登记业务，最大程度满足新人当日登记需求。

2月22日，记者从沈阳市民政局获悉，当天全市共办理结婚登记2078对，是平常工作日办理数量的5倍，为沈阳市近三年来结婚登记数量最多的一天。

延时服务 满足每一对新人领证愿望

2月22日上午8时许，沈阳市沈河区民政局婚姻登记处幸福爆棚，现场鲜艳的玫瑰花、红色的地毯和背景墙、一张张灿烂的笑脸，喜庆又温馨。有的新人在背景墙前合影留念，有的新人等待叫号办理结婚登记，他们个个脸上洋溢着幸福的笑容。

沈阳市民政局相关负责人介绍，为有序应对登记高峰，各区县民政部门及婚姻登记机关均提前制定了工作应急预案，组织机关工作人员、保安服务人员和志愿者充实到现场维护秩序、扫码登记和测温、窗口引导、人员疏导及劝离等各个环节和岗位中。

当天，各婚姻登记机关调整了工作时间，开展延时服务。普遍将上班时间提前一个小时，取消午休、窗口全开，下班时间以现场业务全部办理完毕为准，市民不离开、服务不“打烊”。

对于未提前预约或没有预约成功而到现场办理的新人，做到合理穿插安排，尽量减少排队等候时间。

免费停车特色颁证 新人收到爱的“大礼包”

在这个“满爱”的好日子里，沈河区民政局婚姻登记处不仅为新人们营造温馨浪漫的登记环境，还为每对新人送上一份爱的“大礼包”，一方面为开车来办理登记的新人提供免费停车位；另一方面提供了一台可容纳50人左右的大客车，让没有预约直接到现场办理结婚登记的新人坐在暖意浓浓的客车里等候叫号；第三方面，为军人、医生、教师、警察等各行各业的新人提供了特色颁证服务，给他们带来意外的惊喜；第四方面，还为新人准备了“爱的留影机”，现场抓拍新人们的幸福瞬间，直接打印成照片，免费送给当事人；第五方面，婚登处还为每对新人送上象征爱情的玫瑰花和心形“彩色棒棒糖”，同时还送上“幸福万家”健康行动“婚期、孕期、育儿”三本手册。

记者在采访中了解到，沈河区民政局婚姻登记处全体工作人员早上7时30分全部到岗，提前受理结婚登记业务，大厅内红色地毯通道、“执子之手、与子偕老”红色背景墙，都让新人们感受全新的婚姻登记体验。据介绍，22日当天，在沈河区婚登处预约的新人有156对，直接到现场办理的有43对，“今天共办理199对，比往常增加了近100对。”沈河区婚登处相关负责人说道。



2月22日，在沈阳市沈河区民政局婚姻登记处，新人按照办理流程在对应窗口办理业务。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

当天，沈河区政务服务中心、万莲街道办事处、派出所、辽宁省婚姻服务中心等建立互助共建单位，为新人登记助力。

倡导简约婚礼 “婚俗改革”受新人青睐

在这个特殊的登记高峰日，皇姑区民政局举办了“爱要一直走下去”婚俗改革实践活动。

现场，一棵满载着对新生活向往的许愿树吸引了众多新人的目光，新人们有的在祝福卡片上写好祝福语，挂在许愿树上；有的在婚俗改革的打卡点打卡；还有的跟随志愿者制作象征爱情甜蜜甜蜜的糖果……对于本次活动，新人们非常喜欢，他们纷纷在“婚俗改革志愿者申请表”和“婚事从简公约”上签下自己的名字，并进行“婚俗改革”志愿者宣誓。一对新人表示：“婚俗改革对于我们年轻人来说大有裨益，今后不仅要以身作则倡导简约婚礼，还要宣传给更多的朋友。”

相爱4年 他们终于领到“小红本”

在沈河区民政局婚登处，前来办理结婚登记的新人们都戴着同样的红色口罩，“工作人员

挨个发给每对新人，一进门就收到惊喜。”新人何子博笑着说。

当天他和女朋友李梓瑄早就来到这里，“这是个特殊的日子，也比较有纪念意义，我们很早就选定了在这一天领证，所以提前在网上预约完了。”

1992年出生的何子博和1997年出生的李梓瑄同在沈阳一家美术学校工作，两人在学校组织的一次会议中相识，在之后的工作中也有接触，慢慢地两人互生好感，成为一对恋人，“我们相处了4年多，有很多值得回忆的事儿，生活中他特别能包容我，还时常给我一些小惊喜，这些都让我感到非常幸福。”李梓瑄笑着对记者说。

“打算什么时候办婚礼？”记者问道。“婚期日子已经定了，就在今年5月28日，我们将携手走进婚姻的殿堂。”何子博告诉记者。

现场还有新人专门找了摄影师跟拍，留下这美好的瞬间。同为“90后”的王先生和龙女士就是这样做的，两人在2018年看演出时相识，4年的时间他们一起走过了一千多个日子，在这个有爱的日子里办理结婚登记。

王先生说：“我特别感谢女朋友的不离不弃，2020年我压力比较大，女朋友一直陪伴在我身边，同时还给予我莫大的鼓舞，帮助我建立信心，让我渡过了那段难熬的日子。”一旁的龙女士笑着说：“他也特别能照顾我，平时我要脾气

时，他总是包容我。”

理性对待吉日 尽量分散办理结婚登记

其实，每年5月20日、农历七夕等都是结婚登记的热门日期，另外，如20200202、20211202等难得一遇的“对称日”也备受新人追捧，被视作结婚登记的吉日。

如何看待热门吉日扎堆结婚的现象？本报记者采访了多位市民和婚恋专家。有市民表示，会选择在特殊的日子登记，也有市民认为，创造属于自己的纪念日比共用同一个纪念日更有意义。

辽宁省心理咨询行业协会婚姻家庭委员会主任刘箐云表示，吉日扎堆结婚现象受一定的文化背景的影响，大家都希望自己的婚姻能够长久圆满，讨个好彩头，“正好今天阳历日期和农历日期都是双日子，正好和中国人的习俗相吻合，所以出现了新人扎堆办理结婚登记的情况。”

刘箐云认为，一方面，应理解市民挑选吉日办理结婚登记的需求；另一方面，扎堆办理登记或许会导致婚姻登记处工作人员工作量过大，呼吁大家能够理性对待吉日，尽量分散办理结婚登记，只要两个人感情好，哪天都是情人节。

辽沈晚报记者 胡月梅 王琦